

■ 捐赠与感谢

序号	捐助日期	捐赠方	捐款金额(元)	用途
1	2021.04.09	Sasakawa Health Foundation	376,517.45	可持续发展
2	2021.06.01	爱德基金会	6,560.46	孤残老人晚年医护
3	2021.05.28	安凌	10.00	健康促进
4	2021.04.11	陈雨青 (Simona Tanning)	7,200.00	青少年成长-助学-YN
5	2021.04.16	广东省建筑机械租赁行业协会	500.00	健康促进
6	2021.04.29	卢裕	1,200.00	医疗互助-GD
7	2021.05.15	梅茹	200.00	青少年成长 (助学)
8	2021.06.08	南方医科大学皮肤病医院	235,322.50	提供防护鞋服务
9	2021.04.14	彭海堤	120.00	守护最后的麻风康复老人
10	2021.04.14	深圳市慈善会	30,000.00	麻风康复服务
11	2021.05.13	深圳市文和至雅公益基金会	20,000.00	麻风历史保护及助学
12	2021.06.23	王玲	2,304.00	医疗互助-GD
13	2021.04.14	吴耀强	120.00	守护最后的麻风康复老人
14	2021.06.11	袁先生	775.00	康复村探访
15	2021.06.17	张国成	400.00	月捐项目
		合计	681,229.41	



服务号



订阅号

捐赠账户

开户名称 : 广东省汉达康福协会 账号 : 6314 5773 7926
开户银行 : 中国银行广州黄埔分行 (*转账请备注捐赠款项目)
支付宝账号 : office@handa-idea.org (广东汉达康福协会)



主办单位 : 广东省汉达康福协会
赞助出版 : 日本笹川保健财团
广东省资料性出版物登记证号 : 粤0第1197号



汉达通讯

HANDA NEWSLETTER 总 第85期

广东省汉达康福协会 编 2021年第二期



20多年来《汉达通讯》得到了康复者的支持与拥护，她不仅是康复者了解汉达工作的途径，也是康复者之间沟通与分享的平台。康复者亲自书写活动通讯、记录康复村发生的变化、采访身边的人物故事、创作的散文随笔等作品展现了大家的思想与自尊及康复者们自强的生活。

2021年《汉达通讯》作为康复村间相互沟通的媒介及汉达对外的窗口，将会继续让外界更清晰了解康复者们的生活以及康复院村的发展情况。

诚邀广大康复者们积极投稿，您可以：

- 1、书写康复村活动分享院村动态；
- 2、书写自己或身边人物的故事、感想，分享生活心得体会；
- 3、创作书法、摄影、小说、诗歌、散文作品，挥洒创作才华；
- 4、诉说自己或者院村的帮扶诉求，寻求支持。

投稿一经刊登，将根据内容奖励50-100元的稿费。

邮寄地址：

广东：广州市天河区前进街珠村丽都花园A4栋D梯201 收件人：冯洁珍
电话：020-32236742

云南：昆明市新亚洲体育城水晶堡21幢1单元101号 收件人：曾庭梅
电话：0871-67322071

封面图：陈冠洲手绘红卫医院历史地图

品牌活动

齐心抗疫，汉达出分力	02
4-6月主要服务	05
康福风景	
母亲节故事 随夫相守康复村	08
在徐闻，我们接连上当受骗	09
行善，是他们祖孙三代的传家瑰宝.....	
.....	11
70岁黄老头花10年时间，走访160个	
麻风村，拍下10万张照片	13
捐赠与感谢	
封底	

助检测、送标本，齐心抗疫，汉达出分力

5月底，广深新冠疫情爆发，各地防控再次升级。广东特别是珠三角地区的康复村，本来重新开放才不久，遇上这波疫情，再度接连关闭。

部分严格管理的院村，已暂停一切家属、志愿者的探访，老人甚至非大病就医，亦禁足外出，一如高风险地区的管理模式。

长期封闭生活的苦闷可想而知，但也庆幸加强管理后，老人的健康和基本生活都能得到保障。

与此同时，我们只能通过微信、电话与老人保持紧密联系，以邮寄方式维持老人对生理辅助用品的基本需求。

6月4日起，广州、佛山陆续启动了全民核酸检测，康复村服务暂时被打乱的汉达同事们，继而投入到支援防疫中。



4、5、6号三天，核酸采样和检测压力飙升，制作假肢的袁师傅加入了核酸标本输送队伍。

为了提高检测效率，每个检测点需1小时送检标本一次，因此需要大量的灵活运送队伍。

在这三天中，袁师傅每天工作近15小时，早上8点集合，与团队自行商量分工和路线，不停歇地奔波于各自负责的片区检测点之间，收集运送标本，一直忙活到晚上采样结束为止。



■ 品牌活动

开始的第一天，因为没有经验，队员之间的配合混乱，但大家及时总结调整，后面效率大大提升。三天时间里，袁师傅个人便累计为 6036 人的标本实现安全送检。

其中，还发生了一段小插曲。

运输驾驶的是志愿者私人车辆，时刻需要消毒，车内残留了大量酒精。袁师傅深夜工作完开车回家，不料遇上交警查醉驾，被拦停的他一测，果然酒精超标。

幸好，车头还留存着“核酸标本运输车辆”的标识，来到空旷的地方重新测试，方才成功解围。

另一头，汉达项目社工燕玲，则来到了佛山顺德区勒流众涌村，援助当地核酸检测工作，协助身份信息录入，维持现场秩序等。

众涌村人口上万，同样需要在两天内完成全民检测。但因社区小孩长者居多，难以通过扫码自助填报身份信息，只能依靠人员现场逐项录入。

当看到高龄老人、残障人士拄着拐杖、坐着轮椅缓缓赶来，哪怕行动不便依旧积极配合检疫，一向服务于残障长者的我们特别有感触。

当然，也会遭遇到居民不满的时候，如扫错码，抱怨检测流程复杂等，但依旧要冷静处理，以最快的方式解决问题，避免后面的人等候过长时间。



这几天，不仅汉达职员积极投入到防疫中。汉泽联合党支部的老党员曾姐，以及她的丈夫——同为汉达副理事长的张海平，也在社区的核酸检测里尽己所能。

两位已退休多年的老人，耐心地指导每一位前来检测的业主扫码登记身份信息，检查绿码，维持秩序等，一站就是 4 个多小时。

曾姐与张理事都是老党员，在紧急的公共事务面前，他们表示这是自己“义不容辞”的责任。

不仅身体力行提供志愿服务，事后，曾姐还认真地整理了一份建议书，给到工作组织方。

10 条建议处处体现她对如何提高效率，如何为长者着想、以及如何应对突发情况的考虑。



共抗疫情
你我同行

FONT DESIGN

作为一家服务于麻风康复者的机构，我们深知传染病防治的不易，受累当事人将面临来自身体，和社会关系上的种种挑战，而广大普通民众，也要主动配合公共防疫政策，自觉做好防疫措施。

无论是对于过去麻风康复人员的晚年健康福祉，还是当下的新冠公共防疫工作，庆幸我们能发挥一点力量。

这段时间以来，广东的天气是暴雨与烈日夹击，无论是防疫工作人员，还是配合检测与隔离的群众都相当不容易。

生理康复

· 防护用品 这两年来，能进村探访的志愿团体大幅减少，而汉达作为“长久”的伙伴，才得以被允许特殊通行。面对这些居住在偏僻麻风村里的高龄残障老人，我们只能一个村挨一个村、踏踏实实地走去。这两个月，尽管受到一点疫情阻隔，依然去到了 21 康复村探望老人，并带去保障健康基础的生理物资。

防护鞋	165	刀柄 / 刀片	148
轮椅 / 助行器	-	砂纸板	231
纱布	575	拐杖头	21
胶布	295	残肢袜	7



每一年，平均每位老人需要两双的防护鞋，以保护他们的双脚不受伤害。这个 4 月，我们来到了新沙、博罗、马洲三个康复村，为老人配发鞋子。有的人脚上已经有了溃疡，如果保护不好，将面临截肢的风险，这双鞋子将为他们提供第一层的呵护。



· 流动假肢 在博罗和梅州的两个村子，为 7 位老人更换了新假肢。基于长期的相处观察，我们细心的袁师傅，针对手指不便的康复者，特别在假肢内套上加装了一根红绳，方便老人穿脱。定制的假肢，除了与腿部契合外，也需要考虑到每位老人的使用特性，只有这样才能真正发挥切实帮助。

另外，项目成员还在 5 月底去到了西双版纳，帮助那里的康复者处理残肢伤口，维修假肢，并制作了 3 条新的假肢。其中一位康复者已近十年没有站起来过，此前尽管安装了小腿假肢，但仍旧只能爬行，希望通过这次传授的一些功能锻炼，利用双拐可以实现行走的愿望。



· 眼睛复健 4 月，汉达长期合作的眼科志愿者陈亮医生，本月带领着惠来海康医院的工作人员，自发去到了揭阳惠来康复村，为那里的 10 位老人检查眼睛。下一步，康复村院方将帮助集中居住在社区的另外 20 位老人开展检查，根据结果再安排手术事宜。

惠来康复村多位老人患有严重白内障，但大家普遍保守，不敢轻易接受手术。这段时间，方伯的眼疾越发严重，几近失明，手术迫在眉睫。陈亮联系院方后，海康医院派车派医生过来接老人，并在 6 月 22 日为老人进行了白内障手术，如今方伯已经出院。

方伯手术的成功，让其他老人看到了希望，消除了顾虑，大家开始表示愿意接受手术。接下来，海康医院将逐步开展手术计划。



· 医疗互助 共收到了 10 位老人的住院报销申请，目前已审核拨付了三笔共 2883.93 元。3 位老人所在的康复村均帮助他们参与了医保，再加上汉达的额外报销，基本減除了就医经济压力。

社会心理康复



· 康复者书画比赛 凡是听到有书画比赛，村里那几位爱好创作的老人耳朵可要竖起来了。这个月，我们帮助四位老人参与了广州市第十届残疾人书画作品比赛，通知，选画，拍照，填报，邮寄……参与过程老人异常投入，每隔几天便来电一次询问进度。

那是他们在疫情管控下的沉寂生活中，获得的少有的“精神寄托”。

零基础的陈叔，利用疫情在家时间自学作画，花了整整三个月，还原出了一副康复村五六十年代的地图。这次，他在我们的鼓励下决定参赛，与林志明老人的另外两幅作品同时入围，喜出望外，71 岁的陈叔对我们不胜感叹：“我咁大个仔(长这么大)，这真是第一次！”

· **会员代表选举** 3 年一届的汉达会员代表大会，即将在今年下半年举行，这对康复村老人来说，是一件大事。各村将一人一票选出自己的代表参与大会，听取汉达的工作汇报，一起讨论未来的服务方向，同时，行使自己的选举权或被选举权，产生下一届的汉达理事会。

这 4-6 月，有 14 个康复村完成了选举工作，16 位代表新鲜出炉。而我们也收获了两位自告奋勇要参选理事的康复者。



· **书籍出版** 2009 年，因为一次偶然的机会，摄影师黄焱红与麻风康复者有了第一次接触。之后十余年，他走访了全国 160 多个麻风病康复村，用十万余次快门，记录下所见所闻。

今年 4 月，在深圳市文和至雅公益基金会、玲珑麻风博物馆以及汉达的共同努力下，黄焱红老师记录的动人故事，终于集结出版成为《住在麻风村的四年》系列丛书。

多年的积极防治后，麻风病在我国已被基

本消除，成为一段尘封的历，麻风康复老人的顽强生命故事，将通过这套书籍在历史中得到铭记。



【康福·新书】《住在麻风村的四年》

· **康复村探访** 汉达伙伴到访了 14 个康复村探望老人，包括新沙、马洲、土光、松树港、徐闻、廉江、韶西、清远、海丰、陆丰、普宁、五华、揭东、松口，共派送会员礼物 60 份，衣物 248 套，大米 38 份、口罩 55 盒等。



梅姨与吴叔是住在博罗上坪康复村的一对夫妻。80 年代，吴叔患了病，腿又受了伤，梅姨为了照顾吴叔，顶着压力搬进了上坪康复村。

要是再晚三个月确诊，就不用再到康复村来了，麻风隔离政策正式取消，取药回家治疗即可。梅姨和吴叔总是提到这个遗憾，就这三个月，改变了他们一家的人生轨迹。

吴叔 1986 年来到上坪治疗，在以后的两年中，梅姨独自在家带着三个小孩，最大的 8 岁，最小的 4 岁，那是她最艰难的日子。小儿子还没到读书年纪，梅姨每天都得带着他一起去干活，水、饭、小板凳、凉席，都是随身带着。干活的时候，先把牛绑好，小孩子要坐就给他板凳，要睡觉就帮他摊开席子。

有一年的五月初三，她带着三个小孩出去，梅姨清楚记得，等船的时候，有位大婶问她的小孩：“过节了，你妈妈买鸡了吗？”

小孩说，“我们过年的时候都没有吃上鸡，过节怎么可能会有呢？”

听到这，梅姨忍不住放声大哭。

“这些苦只有自己知道，能跟谁说呢？想到那么困难，他又不在家，他的病又不知道什么时候才治好。常常一个人晚上睡着睡着就流眼泪而醒，醒来了就一直在想，一直流泪到天明。”

在康复村治病的吴叔，也知道家里困难。他主动找了些活干——上山砍柴、整理、扎好，然后医院帮忙卖出去，他也帮医院放牛，就是为了可以多挣一点，减轻家里的负担。

后来，一次放牛的时候，吴叔的脚被牛踩到，骨头都碎了。他受伤后在康复村里生活不便，无奈之下，只能让梅姨进来照顾他。

来到麻风康复村里，除了照顾吴叔，做些医院的后勤，梅姨主要是“做山工”。那时医院周边普遍种植果树，病人和康复者都得投工投劳，当然也能分得收入。

1998 年，梅姨又开始负责医院里的厨房工作，一直工作至今，梅姨说，她这辈子最开心的，就是夫妻两攒够了钱把家里旧房子拆了新建。一家人齐齐整整的，邻居也过来聊天，或是他们去探访亲戚，时间哗啦啦就过去了。

母亲节故事 随夫相守康复村



村口的等待

前往廉江康复村的路上，遇上修路大塞车，为了不让村民担心，罗司机提前打电话到村里说晚点到。

终于来到村口，村民们看见这台“311”，便知道是我们来了，拄着拐，坐着轮椅缓缓而来，一下车，就被他们的热情问候包围。

这是今年第一次来湛江地区访村，比起上次来，眼前使用助行器的老人又多了很多，看着让人唏嘘。

岁月蹉跎，他们腰变弯了，腿脚更加不利索了，但每次到村口迎接我们的习惯，一直没有变过。

活动开始前，村民便兵分两路，有的去通知大家集合，有的协助布置场地，而行动不便的老人也没闲着，你一言我一语地在旁“指导”。

工作进行到一半，张叔突然提醒我们说：“午饭时间到，你们先去吃饭，等下继续回来，我们在这里等你。”



顺着村长的吆喝，我们继续讲解行程和安排，消除大家的顾虑，果不其然，合力之下大家动了心，最终由全体村民投票选出了两名代表。

在徐闻， 我们接连上当受骗



一定要选代表

此行任务之一，就是选举康复者会员代表，下半年大家将来到广州参与第七届的会员代表大会。湛江地区的康复村因为地理偏远，老人年纪大的原因，自荐参选的人不多，选举并不顺利。

这下，老村长不乐意了。他对几位村民督促到：“你的身体好，还有你也可以，你们都可以去参加的”。然后，他又拿起电话，把目标转移到外出办事的村民身上。

雨中奔波的何伯

广州刚启程去湛江的路上，便下起了大雨。

长达 6 个小时的车程后，依旧未能让雨消停。到达吴川土光村，何伯早已撑着伞在门口张望，见车到了，他急忙走过来帮忙指挥车辆的停放。

车停放好，想着雨停了再召集大家的，可没待我们吩咐，何伯已经先去敲响了村内的集合大钟。

大概是雨声掩盖了钟声，见村民未有动静，何伯开始了他的下一步行动，提着不那么便利的腿在雨中奔走，一个一个房间地去告知大家我们已经到了。



通知完刚坐下，没两分钟，又提起伞向厨房走去，说是再提醒一下饭堂记得准备我们的午饭。

配发完防护鞋和其他器具，我们拿出了筹集到的会员礼物分发给大家。这时，何伯又站了起来，他想起 5 块钱会员费还没交呢，于是又撑起雨伞回去拿……

短短 1 个多小时里，他在这条雨点敲打的路上来回多遍，我们一边劝说着他路滑别走动，一边拿他没办法。

骗人的村长

徐闻海丰康复村临近海口，位置偏远，村民的食物都得靠邻村定期带进来销售。10 点进村，老人已经到了饭点，知道我们没那么早吃，便主动说等下要给我们在外面打个包。

说得简单，这里偏僻，附近哪有什么快餐店，我们连连拒绝，想着吃点干粮，下午出去再吃饭。可村长又说，让我们不要担心，邓叔会骑摩托，熟路，打个饭只需要十几分钟。奈何说不过他们。结果，邓叔一去便是一个多小时才回得来，路途是这样遥远，他们骗了我们。

在海丰村，受骗上当还没完。

下午忙完，与老人开启了闲聊模式。听到我们都喜欢大海，村长又来劲了——“这里离海才 50 米，我带你们去看！”啊，这么近，于是便开心地跟着村长出去了。结果，走了 500 米后，问村长，海呢？“再往前一点就到了。”又走 500 米，村长还是说再往前点就到了。

泥泞的小路上，一位老人撑着伞蹒跚走着，势要带我们去看喜欢的海。可是实在不忍心让他再走了。村长有些失望，顺势转移了注意力，带着我们开启了摘花拍照模式。



行善，是他们祖孙三代的传家瑰宝



公益是一种习惯

一家人的“公益心”并非偶然。家里两位 90 多岁的白发老人，是名副其实的老党员，年长了没法身体力行当义工，便时常参与捐献。去年疫情爆发以来，已分别捐出了上万元支持一线抗疫。

日常里，两位老人也是社区里的“积极份子”。小区中海康城的义工队，就是由他们入住后一手发起的，后来还获得了广州市最优秀的社区义工队伍称号。

每年中秋重阳，小区举办敬老百家宴，老爷子老太太定要花上几百块做姜醋，请全小区的长者品尝，这已成了节日里的标准“节目”。

父母是善人，张海平与太太曾姐自是耳濡目染。这次广州闹了疫情，除了捐款，他们也马上加入了社区志愿者队伍，辅助核酸检测。事后还认真写了建议书，希望对后面的检测组织工作有帮助。

除日常化的公益行动外，一家人对麻风孤残老人的关爱，更是由来已久。

结缘麻风康复村

2004 年，张海平加入广东狮子会，不间断参与义工服务，大家都称呼他为海平师兄。十多年前，他与汉达一同到访雷州半岛的康复村，第一次接触到麻风康复者，也和同行的汉达秘书长陈志强、眼科医生陈亮结下情谊。

月行一善，在张海平一家祖孙三代人中，默默地践行着。

在他的家庭里，上至 90 岁高龄的父母，到退休多年的自己和太太，还有已成家的女儿，相约加入了汉达月捐人行列，一起来守护最后的麻风康复老人。

一家三代人，用行动诠释着“爱”是如何传承的，让“公益”变成为了家风。

那时候的康复村还比较落后，访客稀少，结伴同行的人当然是惺惺相惜。很快，他再次随汉达去到清远的另一个村子。

在这里，有一件事让他至今难忘。

他看见了全村 20 多位康复者老人，集自己微薄之力，多年来一直无怨无悔的抚养一位弱智的小孩，而这位小孩，是一对已去世的康复者夫妇留下的孤儿。

在这群本身就需要救助的弱势群体身上，他看见了他们内心闪现的爱，现在回想起来，心里依然充满敬佩。

由于清远隶属珠三角，社会互动相对比雷州的村子强，海平师兄明显感觉到这里的村民要“快乐”很多。

见证了社会力量给老人带来的改变，又带着心里的敬佩和触动，自此，他开启了自己十多年的麻风康复志愿服务。



桃李不言 爱自传承

海平师兄至今仍保留着写博客的习惯，在他的主页里，满满记录着这些年与康复者有关的点滴。

这些年来，他志愿服务的足迹遍及广东，广西，云南，四川等全国 9 个省份。



知道汉达要发起月捐后，海平师兄不仅自己和太太共同参与，还马上回去与爸妈商量，两位老人毫不犹豫地同意了。

接下来，他又告诉了女儿。从小，他便引导女儿省下红包钱，每年资助希望工程。到了暑假，少不了的是上山下乡，各种志愿服务。这些年来，公益、助人，始终是他离不开的教育理念。

这次为自己熟悉的康复者老人发起月捐计划，父女俩更是振奋，如何设置金额梯度，感谢证书怎么编排，认真细致地为我们提供建议……

在一期博客文章里，海平师兄写到“我从来没与女儿谈过什么大道理，我只想让孩子自己去感受。”

桃李不言，在这样一个践行善念的家庭里，每位成员定是时常感受着爱，奉献着爱，并传承着爱，这，是真正的传家瑰宝。

70岁黄老头花10年时间，走访160个麻风村，拍下10万张照片



黄焱红今年 70 岁，北京人，曾在旅游杂志当记者，从事摄影 30 余年。

2009 年，黄焱红在湖南邵阳隆回县拍片，路过一个叫响龙村的村庄，这里居住着 5 位麻风病康复老人。

和老人们第一次见面的场景，让黄焱红深受震撼，其中 4 位老人因双腿溃烂，只能在地上爬行。

当黄焱红提出“为什么不装假肢？”时，老人们一脸不解，因为消息闭塞，他们甚至不知道假肢为何物。

在村里逗留那段时间，黄焱红和老人们成为了朋友，尤其康复者王伯的乐观和豁达，让黄焱红深感佩服。当王伯用没有手指的双手生活做饭时，黄焱红为他拍下了一张照片。

离开响龙村后，黄焱红联系了假肢公司，于 20 天后带着爬行护膝和物资再次返回——但他再也见不到王伯了。

黄焱红离开后，王伯摔倒在稻田里，因为四肢残疾，他无法从很浅的泥水中挣扎出来，被发现时已经溺亡。

紧接着，同村的哑伯和另一个康复者，也因为类似的意外相继离世。

三位康复者相继去世，给黄焱红很大的触动，“我很想知道，还有多少麻风村存在，那里的老人们，正在经历什么样的生活？”“更重要的是，我能为他们做点什么？”

从此以后，每逢节假日或周末，黄焱红便开着车，带着相机，四处走访麻风康复村。他承认，自己当时并没有想过，这个举动会持续十多年。

从 2009 年至今，黄焱红走访了全国 160 多个麻风村康复村，接触过 400 多位麻风病康复老人，拍下了十万余张照片。其中，杨四妹让他印象尤为深刻。

“很多麻风病人虽然已被治愈，但因为个人原因，或怕社会歧视，或不被家人接受，依然留在康复村生活”，黄焱红说，这也导致了“一人村”或“少人村”的出现。

2015 年秋，梅州市平远县野湖麻风康复村，一间远离人烟的山顶小屋里，黄焱红第一次见到了杨四妹。

当时的康复村只剩杨四妹一人，四周都是荒废的老建筑。山顶小屋里堆满了杂物，床上没有床单，只有用尼龙袋简单拼合的褥子。看到有人过来，双腿严重残疾的杨四妹赶忙挪回房间，爬到床沿上。

黄焱红被眼前的景象震惊，一时回不过神来。他试图和老人交谈，但老人说的客家话，他一句都听不懂。

黄焱红递给老人纸笔，老人攥着笔，在纸上艰难写下一个“易”，又在左边写了个“木”，告诉他：“杨四妹，79（岁）”。

杨四妹是一名童养媳，18 岁患上麻风病后，被村民送到山上独自生活。“家人”每隔 10 天送点粮食到半山腰，她再自己运上去。后来，杨四妹被当地医院收治。1980 年代中期，大部分治愈者都回家了，无家可归的杨四妹独自留了下来。

2016 年 4 月，杨四妹终于搬进了位于东莞的泗安麻风康复村，结束了独居的日子。

为了让麻风病康复老人们回归正常生活，黄焱红向政府提议，将广东各地麻风村留守老人，统一接到泗安麻风康复村居住，集中照料和看管。

他一个一个村子跑，询问村民意愿、协调各种力量，终于促成了这件事。

2014 年，退休后的黄焱红和老伴一起，搬进了泗安麻风康复村生活，并在此建立了国内第一家以麻风病人的医疗、生产、生活用品为主要展品的麻风博物馆，以此纪念那段即将消失又不该被遗忘的时光。

和麻风康复者同吃同住 4 年，黄焱红早就忘了自己外来者的身份。

2021 年，黄焱红 70 岁了。

还有一个梦想：制作一面麻风千人纪念墙，通过数据技术，让后来者可以观看麻风康复者的人生经历，并透过他们理解中国多年来的麻风病史。

“再过 10 年，这个群体中的大部分人会离开这个世界，从此变成一段乏人问津的故事，彻底埋进历史长河，而纪念墙能把大部分人的生命经历记录下来”。

